



# 国际治理创新研究院 工作简报

2018 年第 24 期（总第 77 期）

2018 年 4 月 26 日

## 希腊地缘政治学专家 Konstantinos Grivas 副教授

### 做客我校《中国国际治理前沿论坛》

为了加深国际治理创新研究院师生对国际政治局势的了解，把握最新的全球政治动态，国际治理创新研究院院长赵龙跃教授邀请了 Konstantinos Grivas 副教授做客我校《中国国际治理前沿论坛》。2018 年 4 月 26 日下午，Konstantinos Grivas 副教授在我校南校区 103 会议室开展了一场以“地中海东部新型地缘政治地图和一带一路”为主题的讲座。本次讲座由国际治理创新院院长赵龙跃教授主持，国际治理创新研究生项目全体学员参与了本次讲座。

讲座开始前，赵龙跃教授首先对于 Konstantinos Grivas 副教授的来访表示热烈的欢迎，并向国际治理创新班学员简要介绍了 Konstantinos Grivas 副教授的研究背景和工作情况。Konstantinos Grivas 是希腊军事学院地缘政治学和现代军事技术的副教授，并教授土耳其雅典大学和亚洲现代研究所的安全地理学，同时还作为一名客座教授，在国防学院为希腊武装部队的三个分支高级军官和高级警察

和情报服务人员的国家安全学院任教。Konstantinos Grivas 副教授对国际治理创新研究院的邀请表示感谢,随后开始主题讲座,详细介绍地中海东部的地缘政治变化及其对全球体系形成的潜在影响。

Konstantinos Grivas 副教授首先揭示了影响地中海东部地缘政治格局的一个被严重低估的重要因素——北约南翼两国希腊和土耳其日益激烈的竞争。土耳其和希腊的矛盾不仅在于塞浦路斯共和国的主权争议,根本在于土耳其不能接受塞浦路斯共和国作为一个独立的地缘政治实体存在。土耳其和希腊之间的战争处于一触即发状态,两国一旦发生军事对抗,北约东南部的整个侧翼将被分解,对西方的国际政治结构影响将是巨大的。

随后, Konstantinos Grivas 副教授提出了北极冰层的融化和减少,导致北冰洋被融入全球洋流系统,并在亚欧大陆周边形成一种“快速洋流”。这种自然变化影响了美国在周边的海事布防,削弱了美国在周边海洋带中的特权。同时中国的“一带一路倡议”将沿中亚内部建立一个基础设施网络,亚欧大陆的内河航道网络将从以往的屏障变为今后的重要沟通渠道。这就使得亚欧大陆和非洲大陆与开放的大洋分离,在全球范围内形成一个“世界岛”,造成地缘政治的二元性。而这个“世界岛”的中心就是地中海地区。

土耳其最近对塞浦路斯共和国主权的质疑和挑战有可能摧毁地中海构建中的能源架构,如果最近关于地中海的超巨型矿床的存在得以证实,以色列,埃及,塞浦路斯共和国和希腊的统一油气田可能成

为西欧重要能源供应，减少西欧对俄罗斯天然气的依赖，加强欧洲能源安全。也使美国不再需要费心于担当中东地区的“能源警察”，而将更多精力放在处理中国问题上。因此，一方面，土耳其正雄心勃勃地要成为地中海地区的主导力量，另一方面，希腊、塞浦路斯共和国、以色列和埃及等周边国家则联合起来在土耳其周边形成对抗之势，以避免地中海天然气受到俄罗斯和土耳其的不良影响。

Konstantinos Grivas 副教授强调，在这种地缘政治局势下，中国作为地中海地区的非利益相关者，应适时进入舞台，成为地区和平发展的推动者。但他提醒中国应避免表现出过度认同土耳其的立场，否则会引起周边地区国家、乃至美俄等利益方的剧烈反应。Konstantinos Grivas 副教授作为希腊学者，热切的表达了希望母国希腊与中国加强相互文化、经济联系的想法。他表示希腊具有深厚久远的文化底蕴，也是东正教基督教的精神领袖，应与中国进行紧密和深入的友好文化交流。在经济上，希腊希望与中国加强国防贸易联系，由于希腊一直面临着土耳其的军事威胁，需要投入巨大的国防支出以维护国土安全。但考虑到希腊自身财政状况不佳，希腊十分希望从中国进口价廉物美的国防装备，加强双方在军事领域的贸易合作。

最后，Konstantinos Grivas 副教授表示，希腊是一个具有强烈民族认同感的古老国家，他们对自身历史和文化遗产感到骄傲。所以希腊有必要在国际政治体系中成为一个更有自主性的角色，为此，希腊愿意与遥远的国家（尤其是中国）发展友谊，他相信希腊和中国在

经济、文化、国防和政治领域可以建立更协调和深入的联系，创造一个具有生命力的协同框架，为东地中海地缘政治格局产生积极影响。

讲座结束后，赵龙跃教授对 Konstantinos Grivas 副教授的精彩讲座表示感谢，并向其隆重介绍了广东外语外贸大学国际治理创新研究项目。赵龙跃教授表示，积极参与国际规则制定和全球经济治理是满足国际社会希望中国在重塑国际秩序过程中发挥更大作用的需要。而国际治理创新研究项目的培养目标是旨在为我国参与国际经济治理与规则制定培养熟悉国际政治、经济、法律、管理的高端复合型人才，在今后国际舞台上更好地代表中国参与全球经济治理和全球博弈。国际治理创新研究院聚焦于国际规则与“全球经济治理”等重大战略问题，先后承担了中国国家社科基金重大项目、重点项目、有关部委等研究课题 10 多项，使学员们在理论研究和实践探索中了解国际管理知识，把握国际发展趋势，强化战略布局能力，树立全球领导意识，最终成为熟悉各国国情和政策、具有全球视野、熟练运用外语、通晓国际规则、精通国际谈判的全方位高水平人才。

最后，Konstantinos Grivas 副教授与我校教授及同学们就本次讲座主题进行延申，展开了进一步的探讨和交流。赵龙跃教授表示，当前全球政治形势十分复杂，中国更应发挥负责任大国的角色，积极参与全球治理，为推动区域和平发展贡献自身的力量。本次讲座在热烈的掌声中圆满结束。

---

**联系单位：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院

**联系人：**广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

**电 话：**020-39328909

**通讯地址：**广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）

---